

Секция «Поддержка социально-экономического развития на региональном и муниципальном уровне»

Применение дифференцированного подхода к устойчивому развитию сельских территорий

Шимук Ольга Владимировна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Экономический факультет, Кафедра агроэкономики, Москва, Россия
E-mail: lelik.09@mail.ru

Непрерывные процессы глобализации экономики, переход к интенсивному экономическому росту, инновационная направленность современной экономики с одной стороны, открывают перед регионами новые возможности развития, а с другой стороны, новые ограничения в достижении развития и высокого уровня жизни. В этой связи одной из важнейших задач становится достижение устойчивого развития.

В России переход к устойчивому развитию возможен в том случае, если будет обеспечено устойчивое развитие ее регионов и муниципальных образований. Особенно актуальными вопросы устойчивого развития становятся, если они рассматриваются не на макро- и мезо-, а на микроуровне. В данной работе устойчивое развитие рассматривается на примере сельских территорий.

Среди наиболее острых проблем, характерных для сельской местности, можно выделить проблемы социально-экономического характера: высокий уровень безработицы, низкий уровень реальных доходов населения, отток из сферы аграрного производства квалифицированных специалистов, а также молодых кадров, ограниченный доступ к предоставлению социальных услуг, недостаточный уровень развития инфраструктуры.

В настоящее время органами исполнительной власти разработан ряд программных документов, регулирующих развитие сельских территорий. В том числе были утверждены программы, направленные на устойчивое развитие. Так, в 2010 г. была принята Концепция устойчивого развития сельских территорий на период до 2020 года. Однако государственные программы по сельскому развитию в большей степени являются унифицированными, они практически не учитывают специфику развития отдельных территорий.

Каждый территориальный субъект, в данном случае регион, представляет собой социально-экономическую систему, которая имеет свои особенности. Сельские территории, входящие в состав одного региона, могут существенно отличаться друг от друга по уровню экономического развития.

На наш взгляд, ускоренному переходу сельских территорий к устойчивому развитию будет способствовать дифференцированный подход. Это позволит выявить возможности и ограничения для развития определенной территории. В качестве одного из основных критериев дифференциации мы предлагаем использовать разнообразие видов и организационно-правовых форм осуществления хозяйственной деятельности в сельской местности. На основе данного критерия может быть разработана соответствующая типология сельских территорий, для каждого из выделенных типов предложены меры для достижения устойчивого развития.

Использование дифференцированного подхода к развитию сельских территорий будет способствовать более эффективному управлению на муниципальном уровне за счет решения тех проблем, которые особо остро стоят перед данной территорией. Это позволит увеличить показатели результативности, а также эффективность использования бюджетных средств, выделяемых на развитие сельской местности.